



COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE LA FFJNS du 30/03/2020 

Visioconférence

9h - 12h30


Présents : Isabelle BOUCQ (IB) / Tamara SINGH (TS) / France CRIOU-PRINGUEY (FCP) / 
Lamia Barbier (LB) / Nicole BRES (NB) / Servane HIBON-MARTY (SHM) / Sébastien 
GUERET (SG) / Hervé BERTRIX (HB) / Emmanuel COULOMBS (EC) 

Absents excusés : Didier Sigler (interrogé par email) et Estelle Alquier (Pb de connexion)


ORDRE DU JOUR :


1) Dans le contexte actuel de crise sanitaire, la Fédération doit-elle engager une action 
médiatique et insister sur le besoin fondamental de relation à la Nature pour les 
humains et les plus vulnérables?


Après exposition des différents points de vue des membres du CA et un débat 
approfondi, il est décidé : 

. que la fédération soit active

. tout en évitant une médiatisation ostentatoire

. Il faut plutôt encourager la production d’articles de fond en rapport avec la situation 
actuelle de confinement, les faire paraitre sur le site et les diffuser sur les réseaux de la 
fédération. Isabelle débute en rédigeant un papier sur les bienfaits de la vue sur la 
Nature…Tamara suivra en présentant les modalités de soutien hortithérapique qu’elle 
propose actuellement à ses patients…d’autres sujet peuvent suivre.  

. Il serait intéressant de faire le lien avec les professeurs qui prennent actuellement en 
charge les élèves à domicile en enseignement à distance. 


NB : Pascale d’Erm avait interrogé Tamara à propos d’une éventuelle intervention 
commune dans les médias. Cette éventualité intéressante reste à étudier pour plus tard. 




2)   Bilan de la « Semaine de Printemps » 


La semaine de printemps a bien sûr été annulée par le confinement général.

Son organisation avait de toute façon eu du mal à démarrer après l’AG bien que tous 
souhaitaient la renouveler. Il y avait moins d’actions prévues pour cette année.


. Il faudrait reprogrammer une action pour l’automne peut-être la dernière semaine de 
septembre

. Essayer de proposer une action commune qui se reproduirait dans chaque région, 
donnerait une cohérence à l’action et faciliterait l’investissement des membres les plus 
isolés.

. Hervé Bertrix se propose d’être le référent CA pour l’organisation de cette semaine.

. Le CA décide de la nommer : « Semaine de l’Hortithérapie et de l’Ecothérapie »


3)   Information sur la rencontre avec la Fondation Lemarchand


La Fondation L. A souhaité rencontrer la FFJNS. Isabelle et Nicole ont rencontré Cybèle 
de Brem-Lemarchand (Co-Directrice, Solidarité), Stéphanie Deflandre (chargée de 
mission) et Jean Baptiste Dumond (Conseiller nature, environnement et agro-biologie).


Objectifs de cette rencontre : se connaitre, exposer les objectifs et missions des deux 
associations, évoquer une possibilité de partenariat.

La Fondation Lemarchand est déjà partenaire de Jardins & Santé. Elle a financé la 
réalisation de Jardins Thérapeutiques soutenus par J&S.  Leur bureau s’interroge sur le 
devenir de J&S, souhaitait probablement éclaircir notre position vis à vis de J&S, nous 
informe qu’ils ne souhaitent plus investir leurs fonds directement au profit de la réalisation 
de Jardins thérapeutiques mais plutôt financer des dynamiques et des têtes de réseau. 
En ceci ils sont intéressés par la FFJNS.


Point délicat pour la FFJNS qui est partenaire « de facto » de Jardins & Santé. Nous 
l’avons dit nos missions et objectifs sont complémentaires. 


Le contact a été bon, les messages sont passés. Affaire à suivre.


4)   Propositions de CDC Biodiversité  


Rappel : Cet organisme est assez puissant et dispose de moyens financiers importants 
de part son lien direct avec la Caisse des dépôts et consignations. Il met en lien avec le 
monde de l’urbanisme, des architectes et des constructeurs en général. Donc hôpitaux, 
cliniques et EHPAD.


La Fédération a déjà collaboré avec eux. Nous apparaissons dans un fascicule 
BIODIV’2050 n°19-Déc. 2019 sur le thème Santé et Biodiversité : nécessité d’une 
approche commune. Article p.33 Les Jardins thérapeutiques. Isabelle a assisté au 
symposium qui a découlé de la parution de ce numéro.


Notre interlocuteur est Théo Mouton : Il revient vers nous et propose de poursuivre la 
collaboration. En particulier il évoque pouvoir apporter des éléments interessants et un 
soutien aux actions du groupe de travail « Financements ».




Cette proposition est retenue par le CA. Avec un préalable indispensable : que CDC 
BIODIVERSITE ou Théo Mouton lui même soit membre de la FFJNS. Isabelle B. doit lui 
écrire en ce sens.


Par ailleurs il affirme qu’il aimerait produire (avec nous?) un guide pour la création de 
jardins thérapeutiques. Pour qui? Pour quoi? A qui serait il destiné? Comment sera-t-il 
appuyé et distribué? Quelle sera la part de l’implication de la fédération pour la rédaction 
de ce guide? Ce sont des questions qui ont été soulevées avec lui. Pour l’instant nous 
n’avons pas plus d’informations.


5)   Point sur les travaux des Groupes de travail


Rappel : Il y a actuellement 4 groupes de travail :  Antennes locale, Financements, 
Bibliographie et Sensibilisation des Institutions

Comme le stipule le règlement intérieur de la FFJNS les membres du CA ont pour rôle de 
soutenir et piloter les groupes de travail.


Depuis l’AG les groupes de travail avait un rapporteur/animateur parmi les membres actifs 
le composant. Certains se sont positionnés pour poursuivre. D’autres ne souhaitent pas 
le faire.


Ainsi certains groupes auront un animateur et un référent CA. D’autres auront un ou 
plusieurs référents CA portant la double casquette.


. Groupe Antenne locales : Animatrice, Florence Gottiniaux/ Référente CA, France Criou


Une feuille de route a été proposée aux membres du groupe par Florence. 

La future antenne locale représentée au sein de la FFJNS par le DR Romain Pommier et 
animée en partenariat avec le réseau des Jardins de santé de la Loire ainsi que 
Danaecare est déjà en pleine réflexion. Elle s’est rapproche de France Criou comme 
référent CA. Il s’agit de réfléchir à ses liens exacts avec la fédération et leur mise en 
pratique. Le premier lien étant probablement représenté par l’adhésion du réseau.JDSL à 
la fédération 

Une seconde antenne s’est réunie pour la région de Lyon…..


. Groupe Financement : Animatrice, Sarah Bertolotti/ Référente CA, Nicole Brès (associé  
Sébastien Guéret)


Suivre le projet Fondation LEMARCHAND et celui de CDC BIODIVERSITE


. Groupe Bibliographie : Animatrice, France Criou / Référente CA, Tamara Singh (et 
inversement)


En ligne sur le site et pour débuter, une Page références Bibliographiques pour les 
visiteurs


Suivre la réponse d’AHTA à propos de l’autorisation de diffusion aux membres actifs dans 
l’espace réservé derrière le mur, d’une bibliographie très complète que nous avait partagé 
Mathieu Wirchkowski. Resterait alors à « l’éplucher un peu », à l’actualiser car elle 
remonte à 2012 et à traduire en français les petits résumés de 5 lignes qui accompagnent 
chaque référence….réflexions à poursuivre




. Groupe Sensibilisation des institutions/communication/média : Animateur, Didier Sigler / 
référente CA Isabelle Boucq (réserve associée : Servanne Hibbon, Sébastien Guéret)


6)   Situation de l’ENSP Versailles


L’ENSP Versailles n’a jamais cotisé à la FFJNS. De facto ils ne peuvent siéger au CA. 
Véronique Laulier elle-même a beaucoup de difficulté à participer. Un courrier officiel du 
bureau va le signifier.


Le CA est donc actuellement composé de 11 membres. 

Penser à mettre le poste vacant à candidature pour la prochaine AG. Le délai de trois 
mois pour l’annonce serait optimum et en accord avec le RI puisque la date de l’annonce 
de l’AG doit être faite 3 mois avant sa tenue.


7)    Projet Européen Erasmus 


Lors de sa participation en Allemagne (Grünberg) au symposium d’Iggt Tamara a 
rencontré plusieurs organisations nationales oeuvrant dans le domaine des Jardins 
thérapeutiques et de l’Hortithérapie. Elle a été sollicité pour la participation de la FFJNS à 
la création d’un programme européen oeuvrant au développement de la profession 
d’hortithérapeute.


Actuellement il s’agit de répondre à un appel à projet financé par l’Europe dans le cadre 
d’Erasmus plus. 


Se sont ralliés pour répondre à cet appel : une association tchèque, qui gère le dossier de 
demande initiale, une association slovène, IGGT qui regroupe les associations 
d’hortithérapie de langue allemande (Allemagne, Autriche et Suisse allemande), une 
association espagnole et potentiellement la FFJNS.


Titre du projet : Green Therapy

Objectifs en projets : créer une plateforme d’échanges et de ressources pour les 
différents acteurs, avec des outils pour les associations. Conception d’un manuel destiné 
à aider ceux qui créent de nouvelles associations. Banque de données sur les 
associations européennes existantes. Livret digital de la pratique de l’hortiohérapie  avec 
méthodologie, activités, évaluation, exemples de cas, exercices à faire. Et l’organisation 
d’une formation à distance avec cours video, supports pédagogiques, examens et 
certificat. Se posera alors ensuite le pb de l’encadrement et de la validation de stages 
pratiques. L’organisation de symposium aussi dans les différents pays.


Le CA donne son accord pour que la FFJNS s’implique dans ce projet avec Tamara T. 
comme contact principal : Nous avons bien conscience que tout ne sera pas simple et 
qu’il faut rester vigilant (en particulier sur les contraintes liées à la réception de fonds 
européens). Cependant laisser passer cette dynamique sans avoir tenter une participation 
parait contraire à nos missions. Pour le moment nous n’en sommes qu’à une ébauche de 
projet et notre engagement reste très peu contraignant.




8)   Site internet


J. F. Denize a bien repris la main pour le site de la FFJNS et reste très disponible.


Le CA confirme qu’il préfère que le site soit géré par les membres de la fédération. Et qu’il 
ne souhaite pas qu’une agence de communication participe à sa conception. Bien sûr le 
CA a conscience de l’investissement nécessaire du plus grand nombre pour faire vivre ce 
site.


Il faudrait peut être réalimenter la banque d’images du site. A ce sujet il est rappelé que 
les photos partagées sur le site de la FFJNS doivent être libres de droit, au mieux la 
propriété de ceux qui les publient et que la confidentialité des personnes qui apparaissent 
sur les photos doit être respectée et/ou interrogée (accord impératif).


Il faut revoir la mise en page du Règlement intérieur sur le site et les illustrations choisies 
à l’époque qui sont inadaptées.


D’après un travail présenté par Emmanuel Coulomb, il semble que ce ne soit pas si 
compliqué de faire une cartographie qui donnerait quelques indications pro et localiserait 
les membres actifs de la fédération. Emmanuel va se mettre en lien avec J.F Denize pour 
partager son fichier Excel.


9)   Réseaux sociaux


Notre Présidente est la seule à gérer les réseaux sociaux depuis quelques temps (Carole 
Nahon s’étant désistée). Le CA sollicite Estelle Alquier pour donner un coup de main à 
Isabelle.


10)   Annuaire des membres / annuaire des PRO


Le règlement intérieur stipule que plusieurs annuaires seront constitués sur le site pour 
les membres.  L’annuaire des membres regroupe tous les membres sympathisant et actif. 
Il est en accès libre aux visiteurs et il est réalisé de tel sorte que les membres actifs 
bénéficient d’une présentation de leur activité professionnelles et de leurs contacts.


Pour se mettre en accord avec notre règlement intérieur il parait intéressant de produire 
un autre annuaire réservé aux membres actifs peut être sous la forme d’un visuel, une 
cartographie comme indiquée au point 8 par exemple.


Ou se pose le pb de la modification de la rédaction du RI pour être plus cohérent et 
mieux compris par nos membres. La modification du règlement intérieur relève 
exclusivement du CA. Elle doit toutefois être présentée et votée en AG ordinaire.

Il est proposé de réunir le CA prochainement pour une relecture attentive des différents 
points exposés dans le règlement intérieur (voir pour si posssiblité d’un CA en Juin qui 
pourrait aussi mettre à l’ordre du jour l’organisation de la semaine d’hortithérapie de 
l’automne) 




11)   Espace membres actifs du site

Dans cet espace les membres actifs peuvent de présenter et faire des publications. Il 
existe donc une possibilité d’échange entre les membres actifs. Cependant on observe 
que sur ce plan l’espace est peu investi. D’autre part l’onglet de publication n’est pas 
fonctionnel.

Se pose l’intérêt de déplacer cet onglet dans l’annuaire des membres pour chaque 
membre actif. Ça serait un plus de pouvoir y communiquer sur son activité ou ses projets 
à l’intention de tous les visiteurs du site.

Voir avec J.F. Denize la faisabilité.


12)   Projet de vidéo de présentation de la FFJNS

 

Projet proposé à l’origine par Béatrice Marteau et pour lequel Estelle Alquier, Hervé 
Bertrix et Sonia Trinquier ont des expériences personnelles. Romane Glotain s’étant 
également proposée d’agir. Encore à organiser totalement.

Le CA est d’accord mais remarque que c’est un gros travail et demande que le film ne 
dépasse pas les 15 minutes.


13)   Mise en relation avec la nouvelle Fédération de Shinrin yoku


Sébastien Guéret a pris contact. L’idée est de créer une passerelle avec eux. 


La Fédération Francophone des praticiens de sylvothérapie et de shinrin-yoku (« En chemin vers 
une connexion sensible à la nature"). SG et IB ont 	échangé avec Olivia Vincent et Thierry Autric, 
deux membres très impliqués. Dans son domaine, cette fédération créée officiellement en février 
2019 a des objectifs très proches des nôtres (structurer et faire reconnaitre leurs pratiques, 
discuter d’une voix commune avec leurs interlocuteurs comme l’ONF). Une grosse différence est 
qu’ils s’adressent à un public de particuliers plutôt qu’à des établissements comme nous. Ils 
rassemblent une quarantaine de membres en France, Belgique, Canada, mais aussi Espagne, 
Suède et Allemagne (Bernard Boisson/Nature Primordiale, Serge Mang-Joubert, Julie Cabo-
Nadal, Pascale d’Erm,…). Leurs membres représentent des pratiques très variées autour de la 
forêt. Sur le plan organisationnel, ils ont choisi une structure « libérée » très participative avec des 
groupes de travail autonomes et pas de CA. Ils n’ont pas encore de site, mais une page Facebook. 
Nous avons évoqué trois projets potentiels qui nous semblent cohérents :  

• leur participation à notre Semaine nationale à l’automne
• une rencontre physique dans le sud entre Olivia, Thierry, Sébastien et France
• après plus de travail chacun de notre côté, une comparaison de nos bibliographies 

respectives.
•

14)    Membres d’honneur


Un courrier doit être adressé à Roger Ulrich qui fait l’unanimité (Isabelle B. Va rédiger la 
trame de la lettre)


https://www.facebook.com/EnCheminVers


D’autres personnalités sont proposés et demandent réflexion: Pascale d’Erm, Cynthia 
Fleury 


15)   Budget et investissements


La Fédération dispose de 6300 euros.


Le CA décide d’investir dans un compte ZOOM Pro qui pourrait servir à la fois au CA et 
aux Groupes de travail. L’expérience de ce jour est très concluante sur l’efficacité et la 
fonctionnalité de l’application.


Pour les Kakemono, il semble que cela soit surtout nécéssaire pour l’ile de France. Reste 
a savoir comment les stocker et les partager.


Les flyers pourraient être commander en grosses quantité puis envoyés à la demande 
des membres. Il faut d’abord revoir le design ses flyers  (confié à Servane Hibbon et 
Florence Gottiniaux) et ensuite déterminer la procédure de commande.


Il faut aussi mettre en pratique les cartes de visites avec possibilité de recto-verso (Pro/
FFJNS) pour les membres actifs. (Servane Hibbon et Florence Gottiniaux)


Prévoir de réhausser les couleurs du logo à cette occasion


Clôture du CA à 12h30 

Rappel  du calendrier des permanences @contact


Février (Estelle), Estelle Alquier <terreoceane@yahoo.fr>
Mars (Didier),   Didier Sigler <d.sigler@th-roussel.fr>
Avril (Tamara),   Tamara Singh <hortustherapy@gmail.com>
Mai (Servane),     Servane Hibon-Marty <servanehibon@hotmail.com>
Juin (Sébastien),   Sébastien Guéret/Formavert <sg@formavert.com>
Juillet (Nicole),   Nicole Brès Laprade <natureenvilletherapie@gmail.com>
Août (Hervé),   Hervé Bertrix <herve.bertrix@domaine-chaumont.fr>
Septembre (Isabelle),   isabelle@kelloucq.com
Octobre (France),   France Criou-Pringuey <france.pringuey@gmail.com>
Novembre (Lamia)   Lamia Barbier Ruzdic <lamia.barbier@gmail.com>
Décembre (Emmanuel). Emmanuel Coulombs <emmanuel.coulombs@educagri.fr>  et 
emmanuel.coulombs@gmail.com
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